### 乡贤钱水土谈如何推动新时代美丽乡村工作再上新台阶

# 以四"因"路径打造"五美"乡村

■首席记者 何可人



#### 本期嘉宾

#### 钱水土

浙江工商大学MBA学院 院长、博士生导师,省政协农业 和农村委员会副主任。



## 新时代美丽乡村 主要特征是"五美"

记者:您觉得,新时代美丽乡村应该是 什么模样?

钱水土:我认为,新时代美丽乡村建 设是非常全面、综合的一项系统工程, 按照"五位一体"标准来看,至少涉及美 丽政治、美丽经济、美丽社会、美丽生态 和美丽文化这五大方面,也就是说,需 要达到五个方面的"美",即治理之美、

是治理之美。实现乡村振兴,建 设美丽乡村,加强和改进乡村治理既是 建设美丽乡村,应该加强和改进乡村治 理. 加快构建党组织领导的有效乡村治 理体系,深入推进平安乡村建设,创新乡 村治理方式,不断提高乡村善治水平。

是发展之美。要让乡村美,更要 让乡村富。加快实施"千万工程",一定 要抓好产业兴旺这个关键,充分利用各 地特色,盘活农村资源,大力发展优势 让农民在产业发展中有赚头、有奔头, 统筹推进乡村全面振兴。

三是和谐之美。要加快城乡统筹一 体化,在改善农村环境的同时,要注重 做好长效保障文章。比如说,提供农村 最低生活保障和新型城乡合作医疗保 障,优化村级住房、交通等公共服务设 施等等,都会对实现农村社会健康发 展、促进共同富裕有着积极影响。

四是生态之美。"绿水青山就是金山 银山",要建设生态宜居的美丽乡村,可 以通过加强农村生活污水处理及企业 污染治理,增强农村安全饮用水、卫生 厕所、垃圾收集处理等公共服务的供 给,提升环境污染整治绩效等来实现。

五是文化之美。在美丽乡村建设 中,要实现农村文明的进步和文化的传 承。在建设完善农村文化礼堂、村史馆 等"硬件"的同时,应加大对乡村优秀传 统文化的持续挖掘、整理和保护力度, 充分发挥其在凝聚人心、教化群众、淳 化民风中的重要作用,延续好乡村文化 血脉。

总而言之,美丽乡村建设要积极践 行"产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治 理有效、生活富裕"的乡村振兴战略,用 更有力的举措,推动农业更全面升级、 农村更全面进步、农民更全面发展,让 乡村拥有更加美好的未来。

2003年浙江省启动"千村示范、万村整治"工程(以下简称"千万工程")以来,萧山深入践行"绿水青山就是金山银山"的发展理念,不断深化"千万工 程"的萧山实践,从环境的精雕细琢、产业的持久振兴,到数字的智慧迸发、"未来"的共富发展,美丽乡村不断迭代升级。萧山计划投入区级财政补助资 金近50亿元建设美丽乡村,目前已累计启动126个美丽乡村整治村、161个美丽乡村提升村、18个美丽乡村示范村和4个未来乡村;累计创建省级美丽乡 村示范乡镇10个,省级美丽乡村特色精品村25个,省级高标准农村生活垃圾分类示范村8个,A级以上景区村庄99个,打造美丽庭院19.9万户。去年, 萧山获评全省深化"千万工程"建设新时代美丽乡村(农村人居环境提升)工作考核优秀县(市、区)。美丽乡村成为萧山"三农"的一张金名片。

如今,全省深化"千万工程"建设新时代美丽乡村现场会选址萧山,对萧山来说,这既是对过去的肯定,亦代表着对未来的更高要求。如何推动新时 代美丽乡村工作再上新台阶?浙江工商大学MBA学院院长、博士生导师,省政协农业和农村委员会副主任钱水土接受了本报记者的采访。



# "美丽经济"是美丽乡村建设的核心思路

记者:作为肃山瓜沥乡贤,谈谈您 对萧山乡村的印象以及对美丽乡村建 设的认识。

钱水土:随着萧山持续深化"千万 工程",美丽乡村建设如火如荼,乡村面 貌可谓发生了巨大变化。

我感触最深的是,这些年来,我们 萧山乡村的道路变宽了,河水变清了, 环境变美了,乡风变新了,村民变富 了。农村再也不是过去的"脏乱差",都 建设得如同景区一般。还有不少村庄 成了远近闻名的"网红村",像进化欢 潭、戴村佛山、临浦横一等,既有"颜 值",又有"内涵",真正让人"看得见山, 望得见水,记得住乡愁"。而这些"脱胎 换骨"的萧山美丽乡村,正是新时代美 丽乡村的一个缩影。

浙江是美丽乡村建设的重要发源 自2003年实施"千万工程"以来, 全省上下坚持一张蓝图绘到底、一任接 着一任干,美丽乡村成为浙江一张靓丽 的金名片。可以说,浙江的美丽乡村建

设起步早、动作快、投入大,思路超前、 措施完善、成效显著,是一条新农村建 设与生态文明建设相互促进、城市与乡 村统筹推进、三大产业相互融合的科学 发展之路,是"创新、协调、绿色、开放、 共享"发展理念在新农村建设中的一个 成功范例。

我想重点说的是,美丽乡村建设是 乡村振兴的有效抓手和乡村经济发展 的基础,而"美丽经济"是美丽乡村建设 的核心思路,是实现美丽乡村可持续发 展的关键。

我认为,一定要把经营"美丽经济" 的理念贯穿于美丽乡村建设与发展之 中,要坚持美丽乡村建设与"美丽经济" 互促共进。要全面振兴农村产业,深化 以农村产权制度改革为核心的各项改 革,夯实农业的基础地位,大力发展农 村电子商务,不断拓展养生养老、运动 健康等新业态,做优做精农家乐、民宿 等新产业,鼓励支持资本、人才流向农 业农村。

# 因地制宜、因产制宜、因时制宜、因史制宜做强美丽经济

记者: 您刚才提到, "美丽经济"是 美丽乡村建设的核心思路,对此,您有 什么具体建议吗?

钱水土: 我觉得要做大做强"美丽 经济",可以着重从做好"因地制宜、因 产制宜、因时制宜、因史制宜"这四篇文

要做好"因地制宜"文章,就是要顺 应和尊重乡村内在肌理,根据每个村庄 的生态环境特点,依托原有的生态风 光,充分利用山水、湖泊等天然的生态 环境作为美丽乡村建设的点缀,打造 "生态+旅游"的发展模式,可以是生态

观光型、体验型,也可以是养生度假型 或者农业庄园型等等,用美丽生态催生 "美丽经济"。

要做好"因产制宜"文章,就是要依 托农村特有的农业产业,如有机蔬菜、 特有花卉、特有水果等,在美丽乡村建 设过程中打造特产文化节,比如目前萧 山已有的所前杨梅节、临浦柿子节等, 不仅可以拉动当地的旅游消费,还可以 让本地农产品打响品牌,促进农民增 收,增强农村经济发展活力。

要做好"因时制宜"文章,就是要抓 住美丽乡村建设契机,鼓励和帮助农村 居民积极谋取发家致富的新路径。农 村有很多能工巧匠,他们掌握着祖辈传 承下来的传统工艺,比如年画、木刻工 艺、陶艺等,如能引导村民将这些独特 的传统手艺转化为产业技能,不仅能够 提高村民的个人收入水平,改善生活, 提升获得感和幸福感,也能助力乡村经 济整体发展。

要做好"因史制宜"文章,这就对应 着美丽乡村中的美丽文化,就是我们刚 刚说的"文化之美"。对于一些农村的 传统村落,应充分尊重他们的生活习惯 和民俗文化,要维持原有面貌,通过打

造民俗文化村,形成有影响力的乡村品 牌,吸引游客前来感受不一样的风土人 情。在这方面,富阳龙门镇、桐庐深澳 村、乌镇等都是典型代表,可参考借鉴。

在乡村振兴战略背景下,以做强"美 丽经济"理念规划建设美丽乡村,需要充 分发挥各地的生态、资源、文化等特色优 势,打造各地特色产业,大力发展生态循 环农业、休闲农业,推进"产品变礼品、园 区变景区、农民变股民",一手抓产业转 型,一手抓富民增收,在建设美丽乡村的 同时,丰富"美丽经济"发展业态,推动美 丽乡村建设可持续发展。







